

## ЭКОНОМИКА ЖАНА АНЫН КООМДОГУ РОЛУ

Суйналиева Н.К.<sup>1</sup>, Исманалиева И.Б.<sup>2</sup>, Байышбек кызы А.<sup>3</sup>

<sup>(1)</sup> э.и.к., ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнеси башкарууну автоматташтырылган институту [ms.matematiki@mailru](mailto:ms.matematiki@mailru)

<sup>(2)</sup> ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнеси башкарууну автоматташтырылган институтунун магистранты [bema\\_ismanalieva@mail.ru](mailto:bema_ismanalieva@mail.ru)

<sup>(3)</sup> ЭИТУ, Россия-Кыргыз бизнеси башкарууну автоматташтырылган институтунун магистранты [aisuluu.bayishbek@mail.ru](mailto:aisuluu.bayishbek@mail.ru)

**Аннотация:** Экономика – бул жашоого керектүү товарларды түзүү жана пайдалануу аркылуу адамдардын жана коомдун керектөөлөрүн канаттандырууну камсыз кылган экономикалык система. Анын негизги максаты – адам баласынын өмүрүн сактап, адам түкумун узарттууга шарт түзүү. Товарларды жана кызмат көрсөтүүлөрдү өндүрүү, бөлүштүрүү, алмашуу жана керектөө коомдун экономикалык турмушунун негизги мүнөздөмөлөрү болуп саналат.

**Негизги сөздөр:** экономика, коомдун экономикалык турмушу, экономикалык мамилелер, адамдын өнүгүү индекси, илимий-техникалык революция

## ЭКОНОМИКА И ЕЕ РОЛЬ В ОБЩЕСТВЕ

Суйналиева Н.К.<sup>1</sup>, Исманалиева И.Б.<sup>2</sup>, Байышбек кызы А.<sup>3</sup>

<sup>(1)</sup> к.э.н., МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса, [ms.matematiki@mailru](mailto:ms.matematiki@mailru)

<sup>(2)</sup> магистрант МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса [bema\\_ismanalieva@mail.ru](mailto:bema_ismanalieva@mail.ru)

<sup>(3)</sup> магистрант МУИТ, Российско-Кыргызский институт автоматизации управления бизнеса [aisuluu.bayishbek@mail.ru](mailto:aisuluu.bayishbek@mail.ru)

**Аннотация:** Экономика – это экономическая система, обеспечивающая удовлетворение потребностей людей и общества посредством создания и использования необходимых для жизни благ. Его главная цель – сохранение человеческих жизней и создание условий для продолжения рода человеческого. Производство, распределение, обмен и потребление товаров и услуг являются основными характеристиками экономической жизни общества.

**Ключевые слова:** экономика, экономическая жизнь общества, экономические отношения, индекс человеческого развития, научно-техническая революция.

## ECONOMICS AND ITS ROLE IN SOCIETY

Suynalieva N.R.<sup>1</sup>, Ismanalieva I.B.<sup>2</sup>, Bayyshbek kyzy A.<sup>3</sup>

<sup>(1)</sup> PhD in Economics, INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation: [ms.matematiki@mailru](mailto:ms.matematiki@mailru)

<sup>(2)</sup> undergraduate INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation: [bema\\_ismanalieva@mail.ru](mailto:bema_ismanalieva@mail.ru)

<sup>(2)</sup> undergraduate INTUIT, Russian-Kyrgyz Institute for Business Administration Automation: [aisuluu.bayishbek@mail.ru](mailto:aisuluu.bayishbek@mail.ru)

**Annotation:** Economy is an economic system that ensures the satisfaction of the needs of people and society by creating and using the necessary goods of life. Its main goal is to maintain human life and create conditions for the prolongation of the human race. Production, distribution, exchange and consumption of goods and services are the main characteristics of the economic life of society.

**Keywords:** economics, economic life of society, economic relations, human development index, scientific and technological revolution

**Введение.** Экономическая жизнь общества многогранна и изучается различными экономическими науками. В данном случае нас больше интересуют такие ее стороны, как соотношение между жизнью общества в целом и его экономическим развитием, влияние, оказываемое экономикой на общественную жизнь, основные проявления экономической жизни, взаимосвязь экономики с другими сторонами жизни общества. Люди начинают узнавать об экономике в довольно раннем возрасте. Они понимают, что есть множество вещей, которые они хотели бы приобрести, но не всегда могут это сделать в силу ограниченности покупательной способности. [1]

С давних времен общество и экономика неразрывно связаны друг с другом. Экономическая жизнь, испытывая на себе влияние всех сторон общественной жизни (социальной, политической, духовной), существенно влияет на различные явления общественной жизни и общество в целом. Этот вывод подтверждают следующие положения:

- существование общества невозможно без постоянного производства материальных благ;
- общественное производство и прежде всего сложившиеся разделение труда и отношения собственности определяют появление и развитие его социальной структуры;
- экономические отношения активно влияют на политическую жизнь общества (экономически господствующие социальные группы, как правило, стремятся влиять на работу госаппарата, направления деятельности политических партий и др.);
- в процессе производства создаются необходимые материальные условия для развития духовной жизни общества (здания библиотек, театров, оборудование для издания книг, газет и т.п.).

Очевидно, что изменение в одной сфере повлечет за собой изменение в другой, а это означает, что полноценное существование одной сферы без другой невозможно. [2]

Проблема, связанная с удовлетворением многочисленных и постоянно растущих потребностей людей, возникала всегда. Однако без знания экономики эту проблему было бы невозможно урегулировать в силу ограниченности ресурсов. Это оправдывает развитие экономики интенсивным путем, что подразумевает рациональность и эффективность использования ресурсов. Согласно данному подходу человек должен перерабатывать имеющиеся ресурсы так, чтобы при минимуме затрат достигнуть максимального результата.

**Актуальность данной темы.** Главные вопросы экономики – что, как и для кого производить. Различные экономические системы решают их по-разному. В зависимости от этого они подразделяются на четыре основных типа: традиционную, централизованную (административно-командную), рыночную и смешанную. [1]

Важным показателем и результатом экономической жизни общества является уровень жизни его членов, под которым понимают степень обеспечения населения товарами, услугами и условиями жизни, необходимыми для комфортного и безопасного существования. По мнению экспертов Организации Объединенных Наций (ООН), уровень жизни характеризует особый показатель – индекс развития человека (ИЧР). Он, в частности, представляет собой совокупный показатель уровня развития человека в той

или иной стране, поэтому иногда его используют в качестве синонима таких понятий как «качество жизни» или «уровень жизни». ИЧР измеряет достижения страны с точки зрения состояния здоровья, получения образования и фактического дохода ее граждан, по трем основным направлениям, для которых оцениваются свои индексы:

1. Индекс ожидаемой продолжительности жизни: здоровье и долголетие, измеряемые показателем средней ожидаемой продолжительности жизни при рождении.

2. Индекс образования: доступ к образованию, измеряемый средней ожидаемой продолжительностью обучения детей школьного возраста и средней продолжительностью обучения взрослого населения.

3. Индекс валового национального дохода: достойный уровень жизни, измеряемый величиной валового национального дохода (ВНД) на душу населения в долларах США по паритету покупательной способности (ППС).

При определении рейтинга по ИЧР учитываются множество факторов, таких как положение в области прав человека и гражданских свобод, его возможность участия в общественной жизни, социальная защищенность, степень территориальной и социальной мобильности населения, показатели уровня культурного развития населения, доступа к информации, здоровья, уровня безработицы, состояния преступности, охраны окружающей среды и другие. [4]

Уровень благосостояния государства в немалой степени зависит от совершенства экономических механизмов, т.е. способов и форм соединения усилий людей при решении задач жизнеобеспечения. К таким экономическим механизмам относятся уже знакомые нам из курсов истории и обществоведения общественное разделение труда, специализация и торговля. Они создают условия для достижения работником высокой производительности труда и позволяют производителям обмениваться результатами труда на взаимовыгодной основе. Значение действия экономических механизмов для обеспечения уровня благосостояния людей можно понять, если сравнить уровень жизни общества на основе натурального хозяйства (племена Африки, Латинской Америки) и товарного хозяйства (развитые страны Запада).

Причинами низкой эффективности экономики могут быть использование устаревших технологий, низкий уровень квалификации кадров, расточительное использование природных богатств и др. Низкий уровень экономического развития ведет к снижению потребления: чтобы больше потреблять, надо больше производить. Таким образом, уровень экономического развития прямо влияет на уровень жизни в стране.

Минимальный уровень потребления определяет такой показатель, как черта бедности (уровень, порог бедности). Уровнем бедности называют нормативно устанавливаемый уровень денежных доходов человека за определенный период, позволяющий обеспечить его физический (физиологический) прожиточный минимум. Представления о бедности в разных странах различны. Как правило, чем богаче страна в целом, тем выше уровень ее национальной черты бедности. Так, в настоящее время Всемирный банк установил следующие критерии бедности: для развивающихся стран – 1 доллар США на человека в день; для стран Восточной Европы и СНГ – 4; для промышленно развитых стран с рыночной экономикой – 14,4 доллара США.

Экономические интересы различных социальных групп неоднородны и нередко противостоят друг другу. Социальное расслоение общества обостряет противоречия интересов различных социальных групп, в том числе экономических. Так, в современном обществе существует проблема согласования этих интересов. Проблема согласования интересов различных участников экономической жизни общества остается актуальной, поэтому экономическая и социальная сферы должны дополнять и взаимно поддерживать друг друга. Таким образом, необходимо следить за актуальными проблемами современной экономической и социальной политики, использовать знание интересов, потребностей различных социально-профессиональных групп и возможностей их реализации в современных экономических условиях, стараться не просто анализировать положительные или негативные последствия экономических преобразований в стране, но и находить пути цивилизованных форм своего участия в экономической жизни.

Посмотрим, как влияет на экономическое развитие общества его главный политический институт – государство. Одна из общественных функций государства – использование имеющихся возможностей для экономического развития. Каждая страна сталкивается с проблемой выбора лучшего варианта такого развития, и здесь существенна роль государственной политики. В рыночной экономике главными функциями государства являются облегчение и стимулирование действия рыночных сил с помощью мер правительской политики. [5]

Наиболее общим, важным условием существования рыночной экономики является реализация государством таких политических целей, как свободное развитие общества, правовой порядок, внешняя и внутренняя безопасность. [11]

Свободное развитие общества понимается и как социальная, и как экономическая категория. Чем ценнее признается свобода отдельного человека в обществе, тем более значимой воспринимается экономическая свобода в государстве. Государство заинтересовано обеспечить правовую надежность экономической деятельности, чтобы пользоваться ее результатами. Создание правового порядка предусматривает, прежде всего, обеспечение с помощью законов права на собственность и ее защиту, на свободу предпринимательской деятельности, на систему хозяйственных договоров.

На экономическую жизнь общества оказывают влияние и различные политические партии и объединения.

Рыночная экономика как способ организации хозяйственных отношений, направлена на то, чтобы создать условия для естественного функционирования в рамках правового государства. Так, предпринимателю важно начинать свое дело, зная «правила игры» в рыночном пространстве, т.е. по каким известным законам он может действовать, какие налоги платить. А такие важные для экономики вопросы, как установление налогов, законы по охране окружающей среды, постановления, регулирующие отношения работодателей и наемных работников, открыто должны обсуждаться с учетом мнения различных сторон.

Развиваясь, экономика модифицировала и само общество. Так, во время первой – неолитической – революции стало возможным появление производящего хозяйства и переход к оседлому образу жизни. Это способствовало резкому увеличению численности населения: произошел так называемый первый демографический взрыв –

темпы роста населения Земли возросли почти в два раза. Производство на данной, доиндустриальной, стадии характеризовалось преобладанием сельского хозяйства, господством ручного труда и примитивными формами организации последнего. Такое производство до сих пор остается типичным для некоторых стран Африки (Гвиана, Гвинея, Сенегал и др.). Вторая – промышленная – революция приходится на вторую половину XVIII – 50–60-е гг. XIX в. Ее называют промышленной, поскольку основное содержание этой революции составил промышленный переворот – переход от ручного труда к труду машинному. Отныне главной сферой производства становится машиностроение, а основная масса населения теперь трудится в промышленности и проживает в городах. С этой стадией развития экономики, называемой индустриальной, связан второй демографический взрыв, во время которого численность населения планеты возрастает почти в семь раз. Однако достижений индустриальной экономики оказывается недостаточно для удовлетворения потребностей всех жителей индустриально развитых стран.

### **Заключение**

Таким образом, мы можем сказать, что роль экономики в жизни человека является базовой основой жизни всего человечества.

С определенного момента все более отчетливо ощущается противоречие между сравнительно ограниченными производственными возможностями и совершенно новым – как количественным, так и качественным – уровнем потребностей людей. Это противоречие разрешается в ходе, начавшейся в 40–50-е гг. XX в. научно-технической революции.

Научно-техническая революция представляет собой качественный скачок в развитии производительных сил общества, переход его в новое состояние на основе принципиальных перемен в системе научных знаний.

Основные направления научно-технической революции:

- 1) автоматизация и компьютеризация производства;
- 2) внедрение новейших информационных технологий;
- 3) разработка биотехнологий;
- 4) создание новых конструктивных материалов;
- 5) освоение новейших источников энергии;
- 6) революционные изменения в средствах коммуникации и связи.

Результатом этой революции стал переход к постиндустриальной стадии производства и информационному обществу. Наибольшее развитие теперь получает сфера услуг, в которой работает от 50 до 70% трудоспособного населения. Изменяется социальная структура общества, существенно растет количество людей с высшим образованием. Выбранные нами аспекты наглядно показывают, что роль экономики в жизни общества очень велика. Двигаясь вперед, экономика развивает как отдельные сферы общества, так и его в целом. Знание, понимание экономики позволяет людям осознанно совершать свой экономический выбор. Приведение в равновесие экономической и социальной сфер позволит избежать конфликтов в обществе.

### **Список использованных источников**

1. Айдарханов М., Основы экономической теории: Учебник. М.: Фолиант. 2019г.
2. Горелов Н. А., Кораблева О. Н., Развитие информационного общества: цифровая экономика. Учебное пособие для вузов. М.: Юрайт. 2019г.
3. Дерен В. И., Дерен А. В., Экономика и международный бизнес. Учебник и практикум для магистратуры. М.: Юрайт. 2019г.
4. Овчаренко Н. А., Основы экономики, менеджмента и маркетинга. Учебник для бакалавров. М.: Дашков и Ко. 2020г.
5. Поликарпова Т. И. ,Основы экономики. Учебник и практикум для СПО. М.: Юрайт. 2019г.
6. Поликарпова Т. И. ,Экономическая теория. Учебник и практикум для бакалавриата и специалитета. М.: Юрайт. 2019. 254 с.
7. Смитиенко Б. М., Лукьянович Н. В., М.: Юрайт. 2019. 236 с.
8. Федотов В. А., Комарова О. В. ,Экономика. Учебник. М.: Инфра-М. 2017. 196 с.
9. Биймырсаева Э.М., Абдыкалыкова Т.Н., Особенности экономического анализа доходов и расходов организации. Журнал. Б: Наука и инновационные технологии. №4/2018(9).
10. Шимко П. Д., Экономика. Учебник и практикум для академического бакалавриата. М.: Юрайт. 2019. 462 с.
11. Теория, методология и эволюция понятий инновационного развития рыночной экономики [Текст] / Э. М. Биймырсаева, Н. К. Суйналиева, Э. Ю Хусаинова // Экономика и управления, проблемы и решения. – 2020. - №10 том 5 (106). – С. 3 – 6